

Освобождение Таганрога

Оборонительному рубежу по реке Миус немцы придавали большое стратегическое значение. Он прикрывал Донбасс и Украину. Линия обороны левым флангом доходила до Ворошиловграда, а на правом замыкалась Таганрогом. Используя обрывистые берега р. Миус, удобные для обороны, немцы возвели здесь очень сложные укрепления.

«Миус-фронт» немцы называли «образцом современной обороны», «железными воротами, запирающими Донбасс».

Советское командование тщательно изучило оборону врага. 18 августа 1943 года в 6 часов утра после мощной артиллерийской подготовки она была прорвана и наши войска перешли в наступление. В срочном порядке из Крыма фашисты перебросили подкрепление — 13-ю танковую дивизию, а из центральной группы войск 9-ю танковую и 258-ю пехотную дивизии. Но ничто не могло остановить наступление советских войск.

Исходным моментом операции были бои за Таганрог.

Таганрог для немцев был узлом важнейших военных коммуникаций. Морской порт, разветвленная сеть шоссе и железных дорог, соединявших Таганрог с Донбассом, Украиной, Крымом, — все это повышало военно-стратегическое значение города. Немцы сосредоточили в Таганроге свои штабы, тыловые учреждения, госпитали, базы, склады.

Таганрог был освобожден в результате смелого маневра конных и механизированных соединений на Миусе.

Все дороги, ведущие из города на запад, после стремительного рейда в тыл врага наших соединений оказались перерезанными. После успешной операции на Миусе началось наступление войск, занимавших исходное положение перед городом. Части 130-й и 416-й стрелковых дивизий поднялись на последний штурм города. Огонь вели бронепоезда, артиллерия, минометы. С исключительным упорством дрались пехотинцы. 30 августа сопротивление немцев было сломлено. Вместе с сообщением об освобождении Таганрога Советское информбюро публиковало перечень немецких потерь и больших трофеев советских войск.

М. Левина